

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Miércoles, 4 de Diciembre de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.380

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Debate sobre organizaciones
y armamentos navales (1)

DISCURSO DEL SR. MAURA

(Continuación)

España, entre todas las Naciones de Europa, es la Nación que más necesita hacer una política de paz y consagrar la vocación más vehemente á la paz, á su conservación; debe considerar que la paz es su vida, es condición de su vida. No sé si lograría yo, por más que lo procurase, hallar en la palabra superlativos que colocasen el concepto donde lo pone mi pensamiento. (Muy bien.) Esto significa la paz para España; de modo que su voluntad no debe jamás apartarse del culto, de la previsión, de la preservación del mantenimiento de la paz, para no aproximarse á ninguna clase de complicación militar. Lo que no puedo hacer la voluntad es variar las realidades y forjar otra España distinta de la que existe; ni colocarla en el mundo en otro lugar que el que en el mundo ocupa.

El Sr. Villanueva, en la tarde de ayer empezó á insinuar en su elocuente discurso una sospecha, un recelo de que no fuese conforme con lo que acabo de decir ahora el resultado de la entrevista de Cartagena, que consta en la «Gaceta», que es una declaración cabal, donde está publicado absolutamente todo cuanto existe.

Yo me permití interrumpir á S. S. no lo podía llevar á mal, porque era una aclaración y tuvo la bondad de acogerla bien, y le dije que aquel supuesto era totalmente fantástico é imaginario. Absolutamente puede nadie sospechar, ni tiene el menor asomo de pretexto para insinuar, que sirva otro interés que el interés de la paz, que he dicho aquel acto político á que se refería S. S., respecto del cual yo creo que hizo muy bien S. S. exponiendo su leal parecer, más no llevará á mal que yo no lo discutiera, ni creerá que le desconsidero por no penetrar yo desde aquí en el examen y la contraposición de ideas á ideas. Yo estoy tranquilo, en la seguridad de que serví bien á mi país, de que el Gobierno sirvió bien á su país, y por añadidura le acompañó el asentimiento de la inmensa mayoría de la Nación española.

Nuestra política en Marruecos
Nuestra situación internacional

Marruecos. Decía el Sr. Villanueva: «Marruecos no puede ser explicación para que España tenga que preocuparse de poder naval».

Entendámonos: España, en Marruecos, en la política de Marruecos, representa la aspiración más ferviente á que, en efecto, ningún incidente militar perturbe el desenvolvimiento de los sucesos. Cree el Gobierno haber acreditado con obras, que es como la intención se declara mejor, con más autenticidad,

ese convencimiento. Y no obsta pasar del convenio de 1904 al acta de Algeciras, para decir todavía lo mismo; pero sí es menester advertir (y me refiero ahora principalmente á las consideraciones de ayer tarde, con tanta y tan luminosa elocuencia expuestas por el Sr. Villanueva), es menester no olvidar que el acta de Algeciras significa algo. Vamos á ver lo que significa. Política de paz; pero sustitución de Francia y España, conjuntamente á la acción de todas las demás Naciones; haber asumido Francia y España la protección de todos los intereses europeos en Marruecos; presentar el primer frente á todas las contingencias de un Imperio tan á menudo conmovido, tan perennemente amenazado. Y eso no tiene nada de bélico; pero eso excluye en absoluto la idea de una reclusión claustral y de un ayuno completo de fuerza naval, porque el litoral de Marruecos no se visita en ferrocarril. Y haremos nosotros lo que sepamos y lo que podamos; seguiremos haciéndolo, para que ningún incidente militar perturbe el desenvolvimiento de la política de España en Marruecos; pero nosotros no variaremos la Naturaleza, que manda que miremos la parte septentrional del continente africano como una cosa condicional inexcusable de nuestra independencia y de nuestra integridad nacional. (Muy bien.) Por eso dije yo desde allí (Señalando á los bancos de la oposición), la víspera de ir á Algeciras los representantes del Gobierno liberal: «Desde el Muluya hasta más allá de Tánger, jamás consentiré España que una Nación que no sea Marruecos ponga el pié, cueste lo que cueste.» (Muy bien, muy bien.—Aplausos).

Y ésta no es una cuestión de expansión, ni una cuestión de desenvolvimiento social y económico: eso es derecho á nuestra vida, derecho á la integridad de nuestra autonomía soberana, derecho que tiene la Nación española y que han reconocido todas las naciones que han respetado todas las naciones, y que se asienta hoy sobre base jurídica perfectamente sólida, aceptada y reconocida, cumplida y respetada por todo el mundo. (Muy bien, en la mayoría). Eso no se puede hacer efectivo en un recogimiento claustral y volviendo la espalda á los mares y á las costas.

Pero ahora levantemos el pensamiento todavía más que todas estas cosas, que son, al fin y al cabo, especiales y contingentes.

España ocupa en el mundo una situación, está emplazada de tal manera en el encuentro de los intereses, de las aspiraciones y de las necesidades mercantiles y navales del universo, que no puede prometerse jamás permanecer indemne y respetada en los ajenos conflictos; y tampoco puede prometerse que dirigirá el curso de la vida de la Humanidad, evitando los conflictos: ella debe bendecir á la Providencia, que le depa-

ra ahora espacio para prepararse, para que cuando suene la hora nupcial no esté apagada su lámpara. (Muy bien, muy bien). Pero los que pueden más que nosotros, los que tienen en el concierto de las naciones voz más eficaz, no se descuidan, y nosotros no mereceríamos de la posteridad sino el desprecio de los imbéciles, si aguardáramos, olvidados de que la paz de hoy no tiene garantías de ser eterna. (Aprobación en la mayoría).

¿Os decidís, señores diputados, los que tenéis la responsabilidad de las direcciones colectivas—es una pregunta retórica, porque acaso de otro modo parecería ofensiva—hay alguien que se decida á dejar á disposición del primer ocupante posiciones estratégicas, ineludibles, inexcusables para cualquier conflicto que surja en el mundo sin nosotros poderlo evitar, ni siquiera retardar? Si yo lo oyera en el Parlamento de mi país, diría: ya sonó la primera voz que abdica de la soberanía. (Muy bien, en la mayoría.—Rumores en la minoría).

No la escucharé, no la he escuchado jamás, aunque he oído cosas que, si examináramos siempre la raíz de nuestras ideas y llegáramos á sus últimas consecuencias, á ese absurdo conducirían pero inadvertidamente, sin duda, por los que hablaban. Y considerad que, llegado ese trance, que Dios quiera que esté lejos, que yo deseo morir muy viejo sin haber visto, pero que nadie puede eliminar de sus previsiones patrióticas, de los deberes del Gobierno y del Parlamento, en la dirección de los negocios de su país; advertid que entonces ni siquiera podría preservarse nuestra integridad por benevolencia amistosa de las voluntades extrañas; por si no están en nuestras manos, si no somos poseedores nosotros de esas posiciones, cualquiera tendrá que adelantarse á tomarlas, á título de que no las tome su enemigo.

Pero, notadlo bien: esto, que es nuestro peligro, contiene el germen de nuestra salvación; esto, que hace totalmente exóticos é inoportunos los ejemplos de naciones que han podido ver respetada su neutralidad en las grandes conflagraciones europeas, y que la podrán salvar en nuevos conflictos que se ofrezcan; eso encierra gran ventura para España. Esto significa que España jamás estará sola, porque siempre existirán intereses poderosos afines, socios naturales, fuerzas paralelas en las que podrá apoyarse con una sola condición: la de que no se encierre en el aislamiento en que ha vivido y no renuncie á hacer valer lo que la Naturaleza le ha dado, lo que de balde tiene por don del cielo. (Muy bien).

Yo no he de insistir sobre una idea que en labios del ministro de Marina ha tenido ya en más de una ocasión, desde el comienzo de este debate, expresión fidelísima y acogida cariñosa, como la merece, de la Cámara, á saber: no he de hablaros de la diferencia, diferencia

hemos de apellidar al contraste entre la vida y la muerte, entre el honor y el vilipendio; entre ser nosotros aliados y socios, ó ser protegidos. Nosotros no podemos aspirar á tener fuerza propia para, con ella sola, bastarnos contra cualquiera; sería una insensatez, nadie nos lo ha de pedir; pero nosotros hemos de estar habilitados para que el día que necesitemos nuestra defensa no estemos en las labores de nuestro sexo, mientras el extranjero nos proteja. (Muy bien).

Y no os engañe ni os adormezca—me dirijo á quienes vacilen—el hecho feliz, el hecho cierto de que, indefensos ahora, totalmente indefensos, obtenemos, sin embargo, el respeto y la consideración en el comercio de las Naciones; porque ello no es sino la significación comprobada y experimentada de que una Nación no es la generación que vive, de que integran la Nación su pasado y su porvenir, y á nosotros, en el desamparo de hoy, nos vale la muestra que hemos dado, á través de los siglos, del genio y de la pujanza de la raza española. (Muy bien.) Nosotros hemos sabido entretener en la historia de la Humanidad tales elementos, que no hay nadie que admita la posibilidad de que del mundo desaparezca la acción de la raza española (Aplausos), y porque una Nación es una continuidad y una perpetuidad, por esto, porque somos los herederos del pasado, y porque en el pasado ven reflejado nuestro porvenir, por esto, indefensos ahora, se nos considera, no á la España de hoy, sino á la de ayer, á la de mañana, á la de la esperanza y á la del recuerdo. (Aplausos.)

Obligaciones patrióticas

Pero ello nos impone graves obligaciones; obligaciones sagradas, que ésta es la hora de cumplir. Esta es la hora de que esas obligaciones se os representen en la disyuntiva del ministro de Marina: ó disolver y liquidar, ó reconstruir.

Y si nos preservó y nos ayudó á pasar los tristes días, después del desastre, el vigor moral de lo pasado y el aliento de lo venidero, no olvidéis que la esperanza es implacablemente breve; que no podemos desperdiciar la ocasión con que nos brinda Dios; no podemos pensar nosotros en ocuparnos ahora de la reconstitución interior y mañana de prevenir nuestra defensa, que habrá de ser lenta; porque, señores, necesitamos vivir para prosperar; necesitamos preservar el vaso para que no se derramen las esencias; necesitamos mantener nuestra personalidad para poder llamar nuestros los florecimientos que anhelamos de nuestra cultura y de nuestra riqueza. (Muy bien.)

He aquí la razón por la que, ante esta disyuntiva que el proyecto obliga al Parlamento á resolver, no hay en vigor más opción que la que puede haber para mí entre la vida y el suicidio. Yo creo que, moralmente, no tenemos derecho á la opción: tenemos la posibilidad bru-

(1) Véase el número de ayer.

tal de elegir; no tenemos derecho para elegir. Porque por lo mismo que hemos heredado ese pasado, tenemos una deuda con nuestros hijos; y si sacrificamos esa deuda al egoísmo del presente, sólo la infamia podría darnos la Historia. (Muy bien.—Aplausos.) En eso se defiende un pueblo de un rebaño: en tener un espíritu y una continuidad; los muertos no acaban de desaparecer, y ya alientan los venideros. (Muy bien.)

Cuando yo oía la otra tarde, tantas tardes como he oído aquí en paz (en paz del cuerpo, en revolución del alma), hablar de que los millones que se van a gastar en Marina podrían servir para tantas y cuantas cosas, decía yo: ¿Y por qué no contemplamos con ese mismo semblante los millones de la Deuda? Pues, qué, renunciar a los medios de conservar la independencia y la dignidad nacionales, ¿es algo que difiere de infringir ó quebrantar, ó cercenar, el cumplimiento de las sagradas obligaciones, á que España es y será siempre lealísima? ¿Es eso discurrir? ¿Se puede pensar así? No estarán libres los millones para nuestra interior vida y para satisfacer nuestras necesidades, sino cuando hayamos cancelado aquellas hipotecas que en favor de la subsistencia del Poder nacional, que en favor de la continuidad de la vida nacional impuso el pasado, preservando el porvenir.

Pero es evidente que eso se podría hacer, aun haciéndolo, muy mal; y claro es que cuando os convidó á reflexionar sobre el problema radical en su integridad plena, también os llamo á ayudarnos para que juntos, verdaderamente juntos y verdaderamente olvidados del sitio que ocupamos, examinemos cuál es el modo mejor de responder á esas obligaciones que la Patria tiene derecho á exigirnos.

Lo que significa el proyecto

He oído hablar, como si el proyecto significase que el Gobierno os invita á entrar por el camino de las demencias, de las prodigalidades, construyendo escuadras para recorrer los mares y combatir con los formidables elementos y aprestos de otras Naciones, cuando, señores diputados, en semejante insania no ha caído nadie. ¿Para qué hablar de eso, ni para qué recordarnos lo que hacen Naciones potentísimas, colocadas á la cabeza de Europa no solo por su consistencia, por su florecimiento, por la trabazón de su historia y por los conflictos que ella ha engendrado y que tienen amenazada su paz, sino porque disponen de medios que nosotros jamás podemos aspirar á poseer? ¿Para qué hablar de todo eso? ¿Si el proyecto significa una cosa tan modesta como aquella que yo expuse desde este banco en 1903, porque no ha habido nada nuevo bastante para variar mi convicción! Tengo la de siempre: aspiramos á poseer la llave de las bases de operaciones que nos pertenecen, y ser nosotros los que hayamos de dar la venia para el uso de esos formidables medios de acción militar y de preservación mercantil, y no entregarlos, por la incuria de no poner el candado, ya que lo demás nos lo dá la Naturaleza, á merced del primer ocupante, ó del más impaciente, receloso por codicia alarmada al comienzo de las hostilidades. ¿Es ambicioso el designio? ¿Se le puede reducir? ¿Cabe siquiera escalarlo de otro modo que como aquí se le escalo, que es llegar á él con el lento paso que nos marca la cortedad de nuestros medios,

no por encogimiento de la voluntad, que anhelaría pronto tener logrado el fin?

Si no aspiramos á más, ¿para qué habernos de prodigalidad, ni de alarmas de esos que se preocupan tanto del cupón, como el que mencionó el Sr. Gomez Acebo? Lamento que el Sr. Gomez Acebo no advirtiese que ese señor que le hablaba se lo dijo en una lengua extranjera, porque en lengua española no se lo pudiera decir. (Aplausos.)

El artículo 1.º del proyecto no tiene otro fin, no está destinado á otra cosa que á explicar que el que os he dicho es el designio final del camino que se emprende, el paradero último del derrotero por donde se entra, para evitar todo equívoco, para que nadie crea que empezamos una labor cuyo término es la posesión de aquella escuadra y el advenimiento de aquella locura y aquella prodigalidad.

He oído sobre ese artículo 1.º muchos donaires, he oído muchas ingeniosidades; pocas muestras de haberlo leído despacio y de haber querido entenderlo.

Claro es que se podría quitar el artículo 1.º una vez que estuviéramos conformes en su pensamiento; pero el hecho mismo de que el debate se desenvuelva por donde va, acredita la advertencia feliz con que se escribió, para poder decir en todo momento que la idea capital siempre fué la misma, la de antes, la de ahora, la única que nos es permitida. Pero, señores diputados, eso que es tan modesto; eso que ha explicado el señor ministro de Marina varias veces ya en el debate, la efectividad y el guarnecimiento de las bases de operaciones militares navales que nosotros tenemos, resulta obra titánica para nuestros recursos, y no hemos pensado que lo que está ahí la complete ni la satisfaga, no. Habría sido de desear que nos fuera lícito no hablar más que de la primera anualidad, porque entonces habría resultado más visible lo que ahora cuidaré yo mucho de hacer notorio para todos; es, á saber: que el límite de esos 200 millones mal contados que hay en el proyecto, no es tal límite.

Dirán SS. SS.: Pues, ¿por qué habéis agrupado esos millones? Por lo siguiente: porque no es útil, no puede ser aprovechable en materia tan orgánica, tan compleja, como ésta, cualquier forma de comienzo y raíz de poder naval sin sistema, sin ponderación, sin conjunto orgánico, y aunque sea la primera jornada de un camino, es menester que todo lo que integra ese avance, todo, guarde la proporción que estima el Gobierno provechosa en esa primera marcha, esa primera etapa de la empresa. Y además por otro motivo: porque como una de las bases es suprimir las obras por administración en los establecimientos industriales de la Marina, y contratar, es imposible contratar sin una cantidad suficiente de obras que determinen la asistencia de las iniciativas, de los capitales privados, y he oído advertir á los más que todavía nos hemos quedado cortos, por ser escaso el contingente de obra que entra en la comprensión de este contrato.

De modo que, por razones puramente eventuales, accesorias y extrínsecas, se han aislado ahí unos cuantos millones, como un procedimiento, como un andamio para empezar á trabajar, en el camino que se traza; pero este guaris-

mo no significa que después habrá menor gasto. Al final de este gasto seguirá el mismo, probablemente acrecentado, y cuando votéis la primera peseta, sabéis que entráis por un camino en el cual este gasto resultará continuado después, y probablemente agravado, como voy á explicar.

(Continuará.)

Caballeridad rústica

—(¡«—»!)—

La empresa del Teatro Principal y el Director del otro diario han reanudado sus interrumpidas relaciones de amistad. De tal circunstancia se vale el colega para echarnos en cara el que hayamos suprimido las reseñas de los espectáculos de dicho teatro, queriendo suponer que esto se debe á un mezquino interés nuestro hacia el tan suspirado pase de favor.

La mala fé del otro diario al hacer estas suposiciones, nos obliga á una breve exposición de los hechos, de la que ha de deducirse claramente la falta absoluta de compañerismo y de seriedad del Director del colega D. Martín Gornés Cachot.

Nosotros ni mendigamos ni bebemos los vientos por el referido pase, desde el punto que espontáneamente y sin vacilaciones renunciamos á él.

La ofensa de que nos juzgamos objeto por parte de la empresa del Principal, fué común á los dos periódicos y bien cierto es que contribuyó no poco á la devolución de nuestro pase el saber, por referencias particulares, que el colega había hecho lo mismo anteriormente, y el considerarla una cuestión profesional y de compañerismo.

El propio Sr. Gornés, la noche misma en que notificamos al público esa devolución, nos vino á encontrar dentro del Teatro para felicitarnos y felicitarse de nuestra identidad de conducta.

Nos aseguró el Sr. Gornés que él había oído como uno de los empresarios pronunciaba conceptos ofensivos para la prensa de esta localidad.

Y ahora nuestro compañero (?) el señor Gornés que, mediante un amable componedor ha solucionado sus desavenencias con la empresa, nos echa en cara el apoyo que le prestamos y la actitud adoptada en defensa de nuestro libre criterio.

Nosotros también, á pesar de haber devuelto el pase, continuamos hablando con el elogio merecido de la compañía del Teatro Principal, hasta que la noticia de que al otro diario se le había restituido la entrada y á EL BIEN PÚBLICO no, hizo que rompísemos toda relación con dicho teatro, suprimiendo la revista de sus espectáculos.

Nuestra conducta, pues, está bien definida y bien clara, para que nadie honradamente pueda hacer malévolas suposiciones.

Mientras juzgamos que la cuestión era común á los dos periódicos seguimos dando cuenta de las funciones como si nada hubiese ocurrido, pero cuando creímos que se trataba exclusivamente de EL BIEN PÚBLICO cambiamos de proceder según el curso de los acontecimientos.

Esta es nuestra conducta que tanto ahora como en lo sucesivo ha de demostrar plenamente que no obramos á impulsos de una baja consideración de interés, sino á respetables razones de dignidad profesional.

JOSÉ LEÓN.

Cartera de Mahón

SOCIEDAD SEGURO DE VIDA

SIN PRIMA

La Junta de Gobierno de la «Sociedad Seguro de Vida sin Prima», en reunión celebrada el día 18 del corriente mes, acordó que los señores accionistas de esta Sociedad efectúen el total desembolso de las acciones sociales que hayan suscrito, desde el 10 al 31 de diciembre próximo, á cuyo efecto de cuatro á seis de la tarde de dichos días se servirán pasar por la casa núm. 43, de la calle del Bastión, de esta ciudad, en donde podrán efectuar el pago de las acciones al Gerente de la Sociedad don José León y Vivó.—Mahón 19 de noviembre de 1907.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Hoy día de la festividad de Sta. Bárbara, patrona del distinguido cuerpo de Artillería, han vestido de gala los militares pertenecientes á dicha Arma, y para conmemorar la fiesta las clases de tropa han comido un apetitoso rancho extraordinario

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Villa-Carlos por la solemnidad del día, á las 9 de la mañana se ha celebrado una misa rezada con acompañamiento de órgano por el Sr. Capellán Castrense del Cuerpo á la que han asistido el General 2.º Jefe don Ricardo Teruel, con su ayudante y señores jefes y oficiales de Artillería.

Mañana á la misma hora se dirá, en la citada parroquia, una misa de Requiem que se aplicará como sufragio por las almas de los individuos fallecidos, que pertenecieron á la referida Arma, y se cantarán solemnes responsos.

A las 12 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y escalas, no habiendo operado en Ciudadela por impedírselo el estado del mar.

Dicho buque ha conducido 53 cabezas ganado de cerda para el consumo de esta población.

Anoche dió su semanal función en el Teatro Principal el casino «La Unión», cuya velada resultó un nuevo éxito para dicha simpática sociedad, pues todos los palcos y la mayor parte de las butacas mostrábase ocupados por una selecta concurrencia.

En resumen: una entrada numerosa y distinguida, patrón á que invariablemente se ajustan todas las funciones de tan floreciente casino.

En el vapor «Isla de Menorca» ha llegado hoy á esta ciudad nuestro amigo D. José Valls, Director de la Sociedad Anglo Española de gasógenos, motores y toda clase de maquinaria.

AGENDAS DE BUFETE

PARA 1908

Se han recibido en la imprenta de la calle del Bastión número 39.

El sábado próximo 7 del actual se efectuarán en la Comandancia de Marina exámenes de oposición para cubrir la plaza vacante de Práctico de número de este Puerto.

Ayer tarde entró en nuestro puerto el pailebot de esta matrícula «San Rafael» procedente de Palma, con efectos y esta mañana lo ha efectuado el pailebot «Concepción» que procede de Valencia con arroz y carga general.

En el sorteo celebrado el día 30 de Noviembre último han sido agraciados con 300 pesetas las números 16989 38972 y 38976, que fueron despachados en la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad, (estanco Arravaleta).

Pasajeros llegados hoy en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

De Barcelona.—D. Lorenzo Michalena; Luis Moysi; Francisco Amaya; José Sangermán; José Valls; Javier Guillem; Ramona Martínez y dos hijas; Bautista Bayo; Miguel Font; Manuel Trias; Francisco Roca, y José Mercader.

De Alcudia.—D. Amadeo Purchet; Juan Solé; Antonio Claret; Cándido Logrín; P. Riudavets; Miguel Rainés; Catalina Pons; José Pablo, y Jaime Olivés.

CASINO «LA UNIÓN»

Esta sociedad acaba de adquirir un billete de la Lotería de Navidad número 22.613, que se repartirá entre sus socios en participaciones de tres pesetas, pudiendo ser recogidas hasta esta noche á las nueve, en cuya hora serán las sobrantes distribuidas entre los señores socios que lo hubiesen solicitado y estén presentes al acto.

Casino LA UNIÓN

PLATO DEL DIA

Jueves.—Tordos con salsa blanca.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES	VALORES PÚBLICOS
4 por 100 interior.	Madrid 3.—4 1.
Idem 5 por 100.	82'25
Acciones Banco España.	100'35
Comp. Arrend. Tabacos.	459'00
París á la vista.	409'75
Londres á la vista.	12'05 á 00'00
	28'44 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 3.—De Palma, pailebot «San Rafael».
Entrados el 4.—De Valencia, pailebot «Concepción», y de Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 2 diciembre.—1 vaca, 188 kilos, son Buté (S. Cristóbal); 1 id., 191, Barcelona; 1 id., 211, huerto d'en Cunfit (Alayor); 1 carnero, 14, son Granot (Villa-Carlos), y 19 cerdos, 2.314.
Día 3.—1 vaca, 226 kilos, Barcelona; 1 id., 204, id.; 1 ternero, 280, id.; 1 id., 109, vergel de ses Costas; 1 id., 62, vergel de María Huguet; 2 carneros, 42, Binifeell de Andreu; 1 id. y 3 cabras, 57, el primero d'es Termes (Ferrerías) y las últimas de Ruma Vey (id.); 2 cabras, 19, Juan Aliés (S. Cristóbal), y 10 cerdos, 1.303.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 4.—8 m.
Barómetro, 759'7; viento O. fresco; marejada; cielo acelajado.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Félix, Osmundo y Bárbara mártir.
Santo de mañana.—Stos. Sabas, Anastasio y Crispina.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. María.
Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo Calabria por la tarde de 5 á 6 y media.

Alcance Postal

Madrid 3.
«A B C» recoge las versiones que circulan relativas á la aproximación de liberales y demócratas, acogiendo estos últimos la jefatura del Sr. Moret, y dice: «Ayer hablamos con una persona versada con estos asuntos, la cual nos decía que comprendía el interés de los

liberales en atraerse al Sr. Canalejas, que es un hombre que se sacrifica fácilmente por las ideas y que jamás tuvo reparos personales que oponer al desarrollo de un plan político; pero en el partido democrático hay un Lopez Dominguez, que no olvida la crisis del papelito, y en el campo liberal hoy un Montero Ríos, que, aunque soldado de fila, ejerce de capitán general y dictador, pero dictador caprichoso é insufrible, que es peor.

»El partido liberal, siguió diciendo nuestro interlocutor, procura, y hace bien, atraerse elementos valiosos; pero con factores como el Sr. Montero Ríos y con otros elementos perturbadores que se agitan en el seno del partido liberal, toda idea generosa de expansión es imposible».

Existe alguna expectativa con motivo de la discusión de presupuesto de Instrucción pública en el Congreso, que se espera será importante.

La Comisión aun no había ultimado ayer el dictámen, esperando que la subcomisión introduzca algunas modificaciones.

Parece que existe el propósito de que en esta discusión se amplien los turnos como ya habíamos anunciado. Los turnos de la totalidad los tienen los señores Rosales, Rosselló y Franco Rodríguez. Hablarán los señores Puig y Cadafalch, en representación de los solidarios; Azcárate, Gil y Morte y acaso el Sr. Alvarez (D. Melquiades).

Una comisión de jefes y oficiales pidió ayer al ministro de Marina permiso para obsequiar con un banquete al Sr. Burell, en prueba de agradecimiento por el discurso pronunciado en el Congreso.

Según los datos oficiales, la recaudación total en el mes de Noviembre supera en 300.000 ptas. á la de igual mes del año anterior. En los recursos contributivos el aumento ha sido de 2.600.000 ptas., pero la baja en la renta de Aduanas, especialmente en petróleos y trigos, que ha sido de 2.300.000, ha reducido este aumento en la recaudación total.

Castellón.—En Rivesalbes se ha librado una verdadera batalla campal entre los partidarios del diputado electo señor Guinot capitaneados por el alcalde y los de Vicente Cantos, derrotado. Ha habido tiros y cuchilladas, resultando un individuo herido gravemente de un navajazo. Entre los partidarios de Guinot reina gran excitación. La guardia civil patrulla. Hay temores de que se reproduzcan los desórdenes.

Berlín.—El papel hallado en el depósito de armas y de documentos pertenecientes á los terroristas rusos, descubrimiento hecho por la policía de Berlín estos últimos días, parecía destinado á la fabricación de billetes falsos de tres rublos; dícese que el papel hallado basta para la confección de billetes hasta la suma de un millón de rublos.

Consultado sobre este asunto uno de los más importantes financieros berlineses, ha declarado que el hallazgo de la policía tenía muchísima importancia.

En cuanto á las armas y á las municiones halladas en gran cantidad por la policía de Berlín, parece que se trata de proyectiles huecos muy peligrosos, los cuales habían de ser llevados á Ru-

sia por varios individuos de la secta terrorista

Bruselas.—La población está indignada contra un desconocido que ha violado y estrangulado á una niña de ocho años en un lugar solitario.

Mónaco.—Con gran interés ha comenzado la vista del proceso contra los esposos Goold, acusados del asesinato de Mme. Levin, hallada descuartizada en un hotel de Marsella.

Nueva York.—La vista del proceso Thaw se ha fijado para el 6 de Enero.

Washington.—A medio día se han abierto ambas Cámaras.

Filadelfia.—Un solo minero que había logrado salir con vida de la mina Monogahela ha fallecido al alcanzar el aire libre.

Londres.—El «Standard» hace un llamamiento á Francia para que adopte medidas más enérgicas que las tomadas por el general Drude con su presencia pasiva en Casablanca y las puramente defensivas adoptadas en la frontera argelina.

El «Standard» aconseja que se refuerce la autoridad de Abd-el-Aziz y que se extienda la ocupación francesa por ciertos territorios.

Santiago de Chile.—La Cámara está perfectamente de acuerdo con el gobierno para buscar los medios de resolver la crisis financiera. El país espera con tranquilidad el resultado de estos trabajos.

Nuestros telegramas

El regreso de los reyes

Palma 4.—9'10.

Los telegramas de Londres dicen que está ya acordado oficialmente que hoy miércoles, salgan de Inglaterra los soberanos españoles de regreso para España. Según otras noticias de París, los reyes no se detendrán en aquella capital, sino que irán directamente á Burdeos con objeto de que el doctor Moore, que el verano último hizo una pequeña operación á don Alfonso, reconociera al monarca. Se cree que los reyes llegarán á Madrid el viernes próximo.

Lo que dice «El Liberal»

Palma 4.—9'15.

«El Liberal» se lamenta de que el delegado de policía que asistió á la reunion preparatoria del Centro Catalán amenazase con disolver la reunion si no se hablaba en castellano. Dice que el gobernador debió mandar allí un delegado que entendiese esta lengua. Añade que esto ha demostrado lo mal servida que está en España la vigilancia, pues hablándose diferentes lenguas en nuestra Península los encargados del servicio de policía debieran conocerlas, á lo menos algunos de ellas.

Un drama en el campamento —Nuevos dirigibles

Palma 4.—9'20.

«Le Petit Parisien» publica un telegrama de Lallamania comu-

nicando que el teniente de la 14.ª compañía ha muerto de un tiro de revólver al teniente de la 16.ª.

«Le Matin» comunica que en París se trabaja febrilmente en la construcción del nuevo dirigible «Republique», cuya velocidad será superior á la del «Patrie». El nuevo dirigible probablemente quedará ultimado en Mayo. Después se procederá á la construcción de otro dirigible titulado «Democratie».

SS. MM. los Reyes de España. —Nueva ley

Palma 4.—9'30.

Dicen de Londres que ayer noche á las nueve salieron los Reyes de España D. Alfonso y D.ª Victoria con dirección á Postmouht.

Hoy el Sr. Gonzalez Besada, Ministro de Agricultura, someterá á la aprobación de sus compañeros, en el Consejo de Ministros que se celebrará, una ley para combatir las plagas que agostan nuestros campos.

Asamblea de la buena prensa

Palma 4.—10'00.

La junta de Zaragoza de la Asamblea de la buena prensa, ha recibido un telegrama de Su Santidad el Papa aprobando su conducta, y exitándoles para que continúen en sus trabajos, procurando y fomentando la unión de todas las fuerzas católicas españolas.

Congreso.—Senado

Palma 4.—12'00

En el Congreso continúa la discusión sobre la ley de emigración. Se aprobaron los presupuestos del Ministerio de la Gobernación.

En el Senado se aprueba el cupo militar para 1908, y después se entra en la discusión por artículos sobre el presupuesto de Obligaciones generales del Estado.

Manifestaciones de Cambó

Palma 4.—13'10.

Ha manifestado el Diputado señor Cambó que los solidarios presentarán numerosas enmiendas al proyecto de Administración local, pero que se abstendrán de todo obstruccionismo, puesto que únicamente desean hacer una labor útil y provechosa para el país.

Marruecos

Palma 4.—14'00.

Cerca de Marchica ha tenido lugar un gran combate. Saide protegió las fuerzas imperiales, flaqueando los rebeldes quienes fueron completamente derrotados, habiendo sufrido numerosas bajas; entre ellas se cuentan los Kaides de Camboa, Filaley y Rahaley, que perecieron en la lucha.

PALMER.

Telegramas de La Maritima,

Palma 4.

«Menorquín» llegado al amanecer, sin novedad.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Enero próximo de valores del Estado y locales.—Mahón 2 Diciembre de 1907.—Gonálons y Compañía.

ON BARTOLOMÉ VIVES SERREY.
Dnat, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad.

Hago saber: Que por el Sr. Alcalde don José M.ª Mercadal se ha dictado con fecha 2 del corriente mes, la siguiente Providencia; declarando el apremio de primer grado.

Mediante no haber satisfecho sus cuotas los contribuyentes incluídos en la anterior relación, por los conceptos de repartimiento y ciertos de consumo del extrarradio de esta ciudad, correspondientes al segundo semestre del corriente año, durante los períodos voluntarios de cobranza que al efecto se les señalaron, cumpliendo lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, declaro á dichos contribuyentes incurso en el recargo del primer grado de apremio, que consiste en un cinco por ciento sobre el total importe de sus respectivos débitos, en la inteligencia de que si en el plazo de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos les parará el perjuicio á que hubiera lugar é incurrirán los morosos en el segundo grado de apremio, con nuevo recargo del diez por ciento sobre dicho importe y á la ejecución contra sus bienes.—Mahón 2 de Diciembre de 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 32 de la citada Instrucción, se publica el presente edicto, por el que anuncio á los contribuyentes el derecho que tienen por solventar sus descubiertos con el recargo del primer grado de apremio, á cuyo efecto estará abierta mi oficina situado frente al fondeadero de los vapores durante los días 5, 6 y 7 del actual, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.—Mahón 2 Diciembre de 1907.—El Administrador, Bartolomé Vives.

CENTRO CICLISTA

La Junta del «Centro Ciclista Mahonés» y «El Progreso Mahonés» recuerdan á los socios de dichas Sociedades que el día 10 termina el plazo para poder tomar participaciones del número 22.615 del billete de Navidad.

Teatro Principal

Compañía de ópera italiana

bajo la dirección del reputado Mtro.

DON ESTEBAN PUIG

Mañana jueves 5 Diciembre

7.ª de abono 1.ª serie

DEBUT DE LA CONTRALTO

DOÑA MATILDE BLANCO

Se pondrá en escena la grandiosa ópera de gran espectáculo en 4 actos del Mtro. Verdi titulada

AIDA

NOTA.—A fin de poder dar cumplimiento á lo prevenido por la Superioridad de tener que terminar los espectáculos antes de las doce y media, se previene al público que todas las representaciones empezarán

á las 8 y cuarto en punto.

Precios los publicados.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, ácida del estómago, acedías, dispepsia, diarreas con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

MARCA "STOMALIA,"

SERRANO, DR. FARMACIA

MADRID

El principal del mundo.

LAMBERT

MAQUINA PARA ESCRIBIR, ÚLTIMA NOVEDAD

Quien la quiera adquirir y ensayar dirijase á la
Calle Nueva, 17 y 19.—MAHON.

250 pesetas La más completa
250 pesetas La más sólida
250 pesetas La más reducida

La mas barata de todas las máquinas para escribir

Hasta hoy la máquina de escribir, completa, era privilegio exclusivo de los adinerados. Con la aparición de la «LAMBERT» la escritura á máquina pasa á ser dominio de todo el mundo.

La velocidad media es de 60 á 80 palabras por minuto: en estas máquinas ésta es la de los dactilógrafos. Sin embargo ha habido de aventajados que han pasado de 100, velocidad rayana en la estenografía.

Los relojes en sus primeros tiempos, grandes, complicados y caros, tuvieron muy pocos poseedores; los de nuestros días, pequeños sencillos y baratos, hay tantos como pobladores tiene la tierra. Las máquinas para escribir conocidas, son el reloj de antaño; la «LAMBERT» es el reloj de nuestros días, la máquina de escribir para todas las clases sociales.

Concesionario exclusivo para las Baleares:

Jaime Pons Sintés

Relojería y joyería **LA SUIZA**.—Nueva, 17 y 19.—MAHÓN.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

ALCOCK'S PLASTERS

Alcock's Plasters

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 38 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

Femenias * Fotógrafo

Casa fundada en el año 1869

VERDADERO REGALO 3 POSTALES

Se regalan, á todo cliente de esta casa.

LAS MUESTRAS, se hallan expuestas en el muestrario que ésta casa tiene situado en la plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

Taller situado en la Plaza de la Miranda, 4.

Lámparas de Tántalo

25 bujías 3'75 pesetas

Consumen sólo 50 wats. Se recomiendan para instalaciones por contador.

Tienda RITA, calle Nueva, número 14.

HISTOGENO Llopis

Adoptado por el primer «Dispensario Antituberculoso» de Barcelona, La Coruña, Lisboa y el Hospital de niños pobres de Barcelona para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito, para España; Pérez Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, n.º 7.—MADRID.

Precio máximo en toda España: Histógeno líquido 5'50 ptas; Histógeno granulado 5'50 id.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

LECÍTIMA

Por cada bote que se compre

REGALAMOS

una linda muñeca con sus tres vestiditos completos

DROGUERÍA MAHONESA

Frente al Casino UNION (Dineret)

NUEVA, 8 ♦ MAHÓN

PARA VENDER

Lo está una elegante y espaciosa casa con jardín, situada en el centro de la población.

Informarán, calle Deyá, núm. 39.

HALLAZGO

En esta imprenta informarán de la persona que ha encontrado un manajo de llaves.

METALES Se compran en la calle de Cifuentes n.º 9.

SALES JULIA

Tots el que tinguin el ventrell delicat

De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada contenint 12 peper pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principales farmacias, Vicens Ferrer, Plaça del Angel; Reynald Herreros, Rambla Flors; Jo Julia, Bonavista, 9 Gracia, y principals.

Á MAHÓ, LOS SEÑORS VALLSY PONS, Y Á CIUTADELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU.